

农历八月十五日称之为“中秋节”，俗称“过八月十五”，是传统的大节之一。有“八月十五过小年”之说。节前以月饼馈赠亲友，互祝全家团圆。是日晚，合家聚宴，酒肴尽丰，一边赏月，一边全家分食月饼，称“圆月”，以庆全家团圆欢乐之意。蒸月、做烧鸡走亲戚、赖皮月饼……潍坊各个县市区在中秋这天也有不同的过法。

中秋节的习俗很多，形式也各不相同，但都寄托着人们对生活无限的热爱和对美好生活的向往。



蒸月、月饼、烧鸡和美酒

潍坊各地中秋节传统习俗

本报记者 马媛媛

老潍县过中秋：

蒸月

据老潍县人张女士介绍，潍坊中秋节有“蒸月”的风俗习惯。上个世纪50年代，潍县城乡在中秋时节，家家用面蒸做月型食品，谓之“蒸月”。夜晚儿童争相端于街心巷口，置放矮凳上，齐声呼喊对唱，谓之“念月”。其词多样，诱人，有“念月了，念月了，一斗麦子一个了”等。洋洋盈耳，邻近接唱，此起彼伏，直至深夜方止。此俗尚存。此“月”有的作礼品相互馈赠。早些时候，只是外婆送给外甥，而后逐渐亲友之间都可相互赠送。

昌邑：

月饼、烧鸡和美酒 走亲戚

昌邑人过中秋也颇具特色。八月十五，中秋团圆，最重要的礼仪就是回到父母家和老人一起饮酒赏月了，但是中秋前夕年轻人还有到各自亲戚中长辈家给老人们送月饼的任务，按昌邑的习俗在中秋之前探望亲戚长辈时，多数要带上几对月

饼、一只烧鸡和一瓶好酒，另外可带点心或水果之类的东西，近年来由于昌邑鸭养殖市场的繁荣，带动了鸭熟食系列的发展，部分年轻人中秋串门也开始用烤鸭代替烧鸡了。

寿光：

赖皮月饼加烧鸡

寿光的月饼，是很大的，表皮不平，俗称赖皮月饼，用蜡纸包着，油汪汪的，馅里有花生芝麻，有碎的冰糖，有红红绿绿的青红丝，送老人的烧鸡也是自己烤的，自己杀鸡，褪毛，煮的时候加大料，一两个钟头。煮完又熏，用红糖放锅底，灶下烧火，架一个铁算子，放上鸡，盖好锅盖，几分钟就出锅了，红亮亮的，很好吃，是当地的特色食品。到了晚上要祭月，在院子里摆小桌子，摆上苹果葡萄月饼什么的，还要摆“兔儿爷”。

青州满族聚居区：

祭月“兔儿爷”

青州市益都街道北城社区原为清朝“青州驻防满洲旗兵城”，现在是山东省唯一的满族聚居区。旗城的建立，使青州

古郡出现了汉、回、满等多民族共居的格局，形成了独具特色的人文景观。满族的中秋节，是与春节、端午并重的三大节日之一。清代兴起，特别是入关以后，满汉两族人民在文化习俗上彼此影响，互相渗透，满族的拜月活动，逐渐与汉族的赏月习俗掺杂在一起，逐渐形成了满族八月节特有的习俗，如拜月、烧香斗、走月亮、树中秋、放天灯、玩花灯、吃月饼、赏月等。

关于“兔儿爷”的传说。说是有一年，北京城里忽然起了瘟疫，几乎家家都有人患病，久治不愈。嫦娥见此情景着急难过，就派玉兔下凡为百姓治病。玉兔变成一个美丽少女，她挨家挨户治好了很多人。人们为了感谢她，纷纷送东西给她。可玉兔什么也不要，只是向别人借衣服。每到一处就换一身装扮，有时打扮得像卖油的，有时又像个算命的；一会儿是男人装束，一会儿又是女人打扮。为了能给更多的人治病，玉兔还骑上马、鹿或狮子、老虎，走遍了京城内外。瘟疫被清除之后，玉兔就悄悄地回到了月宫。

有了这个故事以后，拜祭玉兔的习俗就从皇宫走进民间，玉兔才真正成为黎民百姓祭拜的对象。每到农历八月十五那一天，家家都要供奉它，酬谢它。



中国移动通信
CHINA MOBILE
移动信息专家

信号稳定 服务贴心 中国移动 值得信赖
134 135 136 137 138 139 147 150 151 152 157 158 159 182 183 187 188

双节同庆礼惠全城

移动送好礼

爱国、爱家、庆团圆，有礼、有惠、选移动！

优惠一 入网移动，有礼送！

入网潍坊移动指定产品，预存100元及以上，赠送价值30元左右礼品一份；预存50元及以上，赠送价值15元左右礼品一份。

优惠二 无线座机，有惊喜！

潍坊移动“无线座机敞开打”，包月最低10元，全潍坊800万用户随便聊。入网并预存100元及以上，赠送价值15元左右礼品一份。

优惠三 手机上网套餐，开就赠！

手机上网，超量不怕，“无级变速”套餐巨划算！开通手机上网“无级变速”套餐，并预存半年及以上套餐费用，赠送价值30元左右礼品一份。

优惠四 无线宽带WLAN，双重礼！

开通20元及以上包月套餐，并预存全年套餐费，赠送高档WLAN网卡一部和价值30元左右礼品一份。

活动时间：9月27日至10月31日

更多优惠详情请咨询当地移动通信营业厅。